



十三届全国人大四次会议
全国政协十三届四次会议

人民日报
两会特刊

海外关注

跨国公司热议政府工作报告——

“投资中国的信心越来越强”

本报记者 金晨 李婕 邱海峰

促进内外资企业公平竞争，依法保护外资企业合法权益；依托国内经济循环体系形成对全球要素资源的强大引力场，促进国内国际双循环……在今天的政府工作报告中，“欢迎外商扩大在华投资，分享中国发展机遇”等积极举措，得到外资企业普遍认同。

“我们投资中国的信心越来越强！”不少跨国公司表示，中国坚定不移扩大对外开放，积极倡导全球合作，推动互利共赢，彰显了中国迈向高质量发展的底气，展示了助力世界经济复苏的担当。他们将继续在中国广阔、开放的大市场中深耕细作，紧抓中国机遇，实现更好发展。

点赞中国开放政策

“今年政府工作报告全面展现了中国经济的强劲韧性和巨大机遇。”强生全球资深副总裁、中国区主席宋为群说，过去一年，中国通过“六稳”“六保”“双循环”等具有前瞻性的决策，成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，出色的成绩令世界瞩目，“我们要为中国点赞”。

“在全球经济困局中，中国正成为引领世界经济复苏的灯塔。”欧莱雅北亚区总裁兼中国首席执行官费博瑞表示，消费是内循环的支柱，更是提振经济的重要推动力。尽管疫情仍在影响全球经济，但得益于中国一系列扩大开放、拉动消费的重大利好，中国消费市场生机盎然。

泰国华彬集团董事长严彬一直关注中国市场。“中国超大规模市场的优势非常突出。随着收入水平提高，中等收入群体规模扩大，消费升级态势明显，这其中蕴含着大量

商机。”他表示，“十四五”开局之年，华彬准备推进贵州航空产业的投资规划方案，通过航空业布局带动“黔货出山”及其他关联产业发展，带动就业，进一步巩固拓展当地脱贫攻坚成果，助力乡村振兴。

“中国推进新一轮高水平对外开放的举措，充分展示了中国经济的包容性。不仅有利于将更多技术和投资引入中国，也让中国的先进技术与产品敲开了全球市场的大门。”施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正说，去年公司在厦门、西安、北京等地新增投资，用于本地研发和打造先进生产线，生产新一代数字化绿色电气产品。“正是扩大开放让我们看到更多与中国合作伙伴携手创新、共赢的机会。”

营商环境持续优化

中国市场对外资保持着强大的吸引力。今年两会，“中国将如何继续积极有效利用外资，更好打造内外资企业一视同仁的营商环

境”成为在华外资企业最关心的议题。

2020年，中国实际使用外商投资金额1万亿元，是全球最大的外资流入国，“这让我们坚定看好中国经济发展前景。”宋为群说，过去一年，中国政府落实《外商投资法》《优化营商环境条例》等，扩大外资市场准入，保护外商权益，积极营造公平、公正、透明的营商环境，为外资企业在中国发展提供了切实支持。“我们有信心依托中国市场的澎湃动能，以‘中国速度’实现更好的发展。”

“高水平开放不仅有利于国际贸易与合作，还有助于推动创新，进而提高消费者生活水平。”费博瑞表示，近年来，中国市场对外开放的程度不断深化，营商环境持续优化。创新驱动型经济的发展以及消费者对优质产品、服务和体验的追求，都让中国成为跨国公司不可或缺的市场。

“中国市场将越来越有吸引力。”美国霍尼韦尔公司全球高增长地区总裁沈达理认为，中国在优化营商环境、扩大对外开放方面政策给力，继续缩减外商投资准入负面清

单、完成中欧投资协定谈判，都表明中国在进一步扩大对外开放，加强新型基础设施建设、推动共建“一带一路”等，也给跨国公司带来更多机遇。

深耕中国前景广阔

政府工作报告提出，要准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展。创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，为外资企业增资扩产、持续深耕中国市场提供了更广阔的空间。

“在绿色和创新方面，我们的使命与技术专长跟中国新发展阶段的目标高度吻合。”尹正说，未来企业将充分利用在可持续发展领域积累的丰富经验，增强在中国的研发投入力度，携手本地合作伙伴共同创新，为中国市场提供更多绿色数字化技术、产品和解决方案，助力中国产业继续向数字化和绿色可持续转型，并为世界绿色产业发展贡

献中国智慧与经验。

“随着改革开放不断深入，中国在塑造新数字经济方面大有可为。”在西门子大中华区总裁兼首席执行官赫尔曼眼里，中国不仅是公司第二大海外市场，更是得天独厚的研发中心和公司未来发展的支柱。“我们将继续与中方伙伴在平等、开放、透明的竞争环境中广泛合作，以技术赋能工业、基础设施和交通等经济支柱产业转型。”

政府工作报告提出，建设更高水平开放型经济新体制，推动共建“一带一路”高质量发展，构建面向全球的高标准自由贸易区网络。对此，来自沙特的阿吉兰兄弟集团副董事长、沙中商务理事会会长穆罕默德·阿尔·阿吉兰认为，中国持续扩大开放的政策，不仅促进了沙中两国双边贸易，更给“一带一路”倡议和“沙特2030愿景”的对接提供了有力支撑。他表示，从政府工作报告释放的信号来看，中国扩大开放的决心和积极促成外商投资的行动势必得到进一步深化，“这让我们对一个更开放、更有韧性、更具活力的中国市场充满期待。”

侨声心语

把更多中国发展成果推广到全球

在通讯领域工作十几年，我见证了中国半导体技术克服重重困难、步步向前发展的艰辛历程。期待中国政府在“十四五”为半导体等领域的技术创新提供更多政策指引和扶持，也希望中国把更多适合当地的先进技术通过国际合作途径转移到东盟国家，提高科技的辐射能力，推动当地技术进步和经济发展。我愿为中国科技产品出海搭建桥梁。

——老挝广西同乡会会长邓良慧

我虽人在海外，但一直为祖国人民上下一心、团结抗疫取得的成绩叫好。2021年，中国脱贫攻坚取得全面胜利，创造了彪炳史册的人间奇迹。希望中国在医疗卫生、社会民生等领域的建设更进一步，祖国同胞的幸福日子越过越好。期待中国加大对外开放，与世界各国合作共赢，把更多中国发展成果推广到全球。

——埃及中国和平统一促进会会长陈建南

政府工作报告提出，中国将优化调整进口税收政策，办好进博会、广交会、服贸会等重大展会，优化区域经济布局，扎实推动京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等，这将为海外华商开拓中国市

场提供良好契机，有助于促进中国与世界各国之间的贸易往来及友好关系。

——马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄

今年政府工作报告再次让国际社会看到中国推动构建人类命运共同体的担当。中国新冠疫苗走向全球市场，帮助各国特别是非洲国家建立健康屏障，为人类战胜新冠肺炎疫情作出重大贡献。同时，中国成功有效的脱贫举措为世界特别是非洲地区提供了值得借鉴的宝贵经验。

——东部非洲中国总商会主席韩军

站在新的历史起点上，中国如何实现进一步发展？政府工作报告回答了华侨华人关切的问题：坚持创新驱动发展，加快发展现代产业体系；全面深化改革，持续增强发展动力和活力。中国将依靠创新推动实体经济高质量发展，培育壮大新动能；实行高水平对外开放，在更大范围、更宽领域、更深层次参与国际合作。我由衷地为中国点赞，也会向更多海外朋友介绍中国机遇。

——巴西洪门总会会长王文捷
(本报记者 高乔、严瑜、贾平凡采访整理)

和“侠客岛”一起看两会

张少鹏

两会期间，人民日报海外版旗下新媒体“侠客岛”在新浪微博平台上推出“侠客岛看两会”话题，用“文字+图片+视频+投票”的方式全景展现两会热点。如何读懂“十四五”？政府工作报告有哪些民生热点？代表委员如何履职建言？网友们关心的事在“侠客岛看两会”话题里都可以找到答案。

“侠客岛看两会”发挥“短平快”的特点，重大话题精准传播，热点话题及时解读，两会细节生动呈现。尤其是针对网友关注的两会各项民生话题，开设投票环节增加互动性，网友踊跃参与投票。子话题“侠客岛两会观察”“岛叔微评”等，以原创短评为特色，对当天重磅内容作出解读，阅读量持续上升。



目前，“侠客岛看两会”话题阅读量已超1.3亿。网友在这里看两会、追热点、读新闻、参与讨论、传播正能量，反响积极热烈。

特刊编辑：白天亮 杨凯
叶晓楠 陈振凯 杨子岩 王丕屹
李婕 张一琪 韩维正 叶子
邱海峰 李嘉宝 刘峻 金晨
视觉统筹：潘旭涛



图①：2020年10月4日，消费者在海南海口日月广场免税店选购商品。
新华社记者 蒲晓旭摄

图②：2020年10月19日，在上海外高桥港区准备出口欧洲的特斯拉Model 3汽车。
新华社记者 王翔摄



图③：2020年3月24日，工人在湖北太古可口可乐饮料有限公司仓库进行清点作业。
新华社记者 肖艺九摄

图④：“一带一路”国际合作高峰论坛举办地北京雁栖湖国际会议中心外景。
刘宪国摄（人民视觉）

